



324

नव - युव पीढ़ी का अधिग्रहण

आधुनिक समाज में अब नव वय प्रयोग बहुत ही बढ़ती रहे रहे हैं। पहले जो इस्का प्रयोग होता था, लेकिन बहुत ही कम मात्रा में। अब स्कूल, क्लब, सिनेमा व अधिभूत लोगों द्वारा प्रयोग करने में। लेकिन अब इस्का प्रयोग उच्च-धनी तथा स्कूल और क-बडे-लिखे मजदूरों में देखने आ रहे हैं। पहले व नव प्रयोग करने लोगों को ट्रेड ट्रेडिंग में जाना जाता था, अब जो व बढ़ती इस्का प्रयोग करने व उसके समाज में अच्छा नहीं समझा जाये वा। लेकिन इस्का प्रयोग करने करने वाले युव ट्रेडिंग में नहीं देखती। यह ही इस्का प्रयोग की बढ़ती की कारण।

बहुत ही कुशल और युव की बढ़ रही है कि अब इस्का प्रयोग स्कूल और क्लबों में व व बढ़ते नव युवकों में बहुत ही मात्रा में देखा जा रहे हैं। इस नवयुग का प्रयोग अब और इस्का • इस से प्रभावित बढ़ती है। इस्का प्रयोग लड़कों तथा वय और धन से युव करने है। अब नवयुग से समाज, समाज, अफ्रीकन, लेकिन अभी व प्रयोग बढ़ती आ रही है। इन चीजों के प्रयोग से

इसका प्रयोग करने वालों में विक्रियता और अम पैदा
क होती है। जो व्यक्ति नशा के आदी बन जाती है,
यदि इस व्यक्ति को इसका ज मिलते तो वह विभ्रम
होकर छटपटाने लगता है। इसका कारण यह है
कि नशीली दवाओं का प्रयोग से उसके मन दुर्बल
होती है। सच्य में इस नशीली दवाओं का प्रयोग है
नभी सब तरह की बुर्द की पहली स्तराज। व्यवस्क.
वृद्ध, पौंढ सब इसकी आदी होती है लेकिन आज के
समाज में इसका उपयोग कॉलेज में पढ़नेवाली लड़की-
लड़कियाओं में और होस्टल में रहनेवाले नवयुवकों
में भी इसका हो जाती है। इसका प्रयोग में नक्सली
का व्यक्तित्व छोटा होता है। इसका प्रयोग समाज की
नाश होता है अर्थात्, देश की उन्नति नहीं होती है।
इसका नक्सली नक्षरी में एक बड़ा सूत्र है क्योंकि
इस नशीली दवाओं का बेचनेवालों और इसका उपयोग करने
वालों एक दूसरे बात करने समज सुननेवालों को न समजने
के लिए इस दवाओं को कोड नहीं उन्नत है। इसका
नक्षरी सचमुच बहुत खतराकारक ही है क्योंकि हर
दिन की समाचार पत्र हमें देखा सकते कि इस नशीली
दवाओं प्रयोग और बेचनेवालों का धर्म पोलिस गिरफ्तार
क्रिया बन चीजों का कागत कसेडों था। इसका चंगुल में

फ्रंस गया तो फिर उस व्यक्ति को सभी चीजों जैसे धन -
 मन सब न बरबाद करने के बाद ही पकड़ा सकती है।
 पश्चिमी देशों के यह आदत हमारे देशों में भी बढ़ती होती
 है। इसका काम बड़ी है। न नत जवानों इसका इस्तेमाल
 कुछ क्षण की सुख के लिए करती है बल्की; इससे आँती -
 आँती से रोग आ रहे हैं। कानसर जैसे जीन लेवा रोगों के
 चंगुल में फँस गए हैं, फिर क्यों? नशीली दवाएँ का
 प्रयोग से हमारे स्वास्थ्य अराब होती है। मज़ा की बात है
 क्योंकि, हमारे भारत में भी भी इसका प्रयोग नशीली दवाओं में
 बढ़ती हो रही है; इससे भी बड़ी-बड़ी नुकसान हो रही
 है। नशीलों से इसका प्रयोग करने नतजात शिशु विकलांग
 बनते हैं और उस बच्चे इस धरती पर आने समग ही उसके
 कैंसर जैसे रोगों को शिकार बनते हैं।

इसका प्रयोग से केवल मनुष्य को ही नहीं, पालतू जानवर को
 भी बड़ी जीन लेवा के रोग आते हैं। क्योंकि घरवालों को
 धूम्रपान के उपन्वय से उस जानवरों को मिलती वायू भी विषाक्ष
 अश वायू है ऑक्सिजन के बदले कार्बन मोनोऑक्साइड उसके
 खून में आते हैं और शारीरिक क्षमता कम हो जाता है। इसका
 बहुत सी इन्तेमाल से हमें बहुत बड़ी कामत देना पड़ता है।
 आज पिछले वर्ष के अनुमान था कि, कैंसर में के तिरुवानन्तपुरम
 जो जिले में स्थित है आर. सि. सि (रीजिजनल कैंसर सेंटर)
 हमें सब को परिजित है, इसमें रहती कैंसर पड़ती रोगों



एक तिहाई आग लोगों की इस नशीली दवाओं का आदी थे। नशीली दवाओं का आदी बन जाते लोग सब देश में असे होते हैं और इस दवाओं के बिना वे शारीरिक व मानसिक रूप से असामान्य बन जाता है। आज की नव युवकों अपनी समय को सदुपयोग न करके, अपने दायित्व को पूरा नहीं करते इस सामने बैठती है। नशीली दवाओं का प्रयोग से उस व्यक्ति का मन और बुद्धी दोनों से नियंत्रण खो जाता है और आम या अच्छी जन के समने एक जोकर के शकल बनते हैं।

मानव जीवन का एक-एक क्षण असून्य है आज का नव पीढ़ी इसको सदुपयोग न करके नशीली दवाओं का शिकार बन जाती है और सफलता का सुल्मत्र समय का सदुपयोग ही है अर्थात् अर्थात् लोगों नशीली दवाओं उपयोग करके अपनी उमंगोत्क नष्ट की है और असफलता का मित्र बन जाती है।

पहले इन छोटे बच्चों में नशीली दवाओं का इस्तेमाल अपने दोस्तों के साथ एक मजा के लिए हो रहा है, फिर इसका उपयोग करते करते उन्होंने इसका बड़ा शिकार हो जाती है। इस नशीली दवाओं का प्रयोग करने इस लोग इसमें नशा होकर अपने अपने परिवार के प्रति होने प्रतिबद्धता को छोड़कर शारे समय नोबरी कन्स्यूवर तथा सजाोर माध्यमों के समने बैठती है। सचमुच में इसे सोशल मीडिया का शकल या विकसतक ~~का~~ अूमिका अदा करते हैं। लेकिन नशीली दवाओं का शिकार हुए हुए जैसे लोग इसको ज़रूरी से उपयोग



करती है और समाज में सैबर सम्बन्ध अपराध कार्य जैसे बातें करते लोगों में भ्रम पैदा करती है।

यह बिल्कुल ठीक है कि 'नशीली दवाएँ' का प्रयोग करने की अर्थ अपने अनमोल जीवन के समय में पहली ही मरने को छोड़ती है। इस सत्य को हमारे कैबिनेट के महाहुर व्यक्ति श्री. नारायण गुरु इस प्रकार कहा कि

"शराब जहर है, उसको न खरीदे, न पिए और न बेचें।"

आज के समाज में द्रुसयान, नलाकु, शराब जैसे की प्रयोग बहुत व्यापक हो रही है। हमारे देशों के प्रति हमको कई दायित्व है, क्योंकि इस देश की उन्नती में हमारे उत्तरदायित्व बड़ी है और इसके साकार करने को हमारे कर्तव्य ही है। अर्थात् हम अर्थात् हमको इस नशीली दवाएँ का प्रयोग न छोड़कर हमको हमें हमारे राष्ट्र के उन्नती के लिए प्रयत्न करना चाहिए, यही है राष्ट्र अन्तरी। हमको हमारे उत्तरदायित्वों के सामने बड़ी ईमानदारी होने चाहिए। केवल सेना में अर्थात् हो जाए और अपने राष्ट्र के लिए अपना जीवन बर्बाद करने ही राष्ट्र अन्तरी न नहों बल्कि अच्छे रास्ते में नशीली दवाएँ पूर्ण रूप से छोड़कर अपनी दायित्व को सच्य और ईमानदारी से करना चाहिए। यह भी हमारे देश के प्रति सेवा है, अन्तरी है। अच्छे सँती खिजाज में चलने वाली लोगों को सदा खुश ही पडती है। अपने आपको इस अन्तरी बद्धाशांती जीव में कह जाती इस

मनुष्य अज्ञाने या जान झूझकर इस नशीली दवाओं का
 शिकार हो जाति हैं। जब जब पीढ़ी में नशीली दवाओं
 का प्रयोग होता है तब उनकी पतन हो जाती जा रही है।
 जो व्यक्ति इस नशीली दवाओं का चगुल में फंस हो
 जाता है उस व्यक्ति स्वयं ही नष्ट होता है। वे अन्य
 लोगों को अक्रम करती है। आज नशीली दवाओं के प्रयोग
 विद्यार्थी में बहुत व्यापक होने देख सकती है। एक
 विद्यार्थी का कर्तव्य विद्या को अर्जन करना है, बल्की
 इस नशीली दवाओं शिकार हो जाती बालकों में अपने
 पढायी में रुची कम होती है और सदा इसके पीछे
 चल रही है। इस नशीली दवाओं सोशल मीडिया जैसे है
 क्योंकि इसको जितना लाभ है उतना ही नष्ट होती
 है। आजकल भारत में इसका प्रयोग व्यापक से देखती
 आ रही है, यह जो बहुत चिंता और दुःख की बात है।
 भारत अपनी संस्कृति और परंपरा के लिए प्रसिद्ध देश है
 पर इस नशीली दवाओं के इस इस्तेमाल से यहाँ की परंपरा
 का पतन होती है। नशीली दवाओं में हुई युवकों
 नाशियों के मानने लगे इसका करने है और उसे अक्रम
 करते है। यह सच ही हमारे देश के प्रति होने वाली
 कलंग है। इस नशीली दवाओं से हुई अनेक प्रश्नों का लिस्ट
 लंबी हो रही है।

केवल भारत ही नहीं बल्की इसके बाहर
 में है के देशों में भी इसका प्रश्न बढनी आ रही है।

कई देशों में इसके रोकने के लिए कई कानून हो
 रही हैं। कुछ देशों में इसके खिलाफ कठोर दंड भी
 हो जाते हैं। किसी देशों में जशीली दवाओं का दुरुपयोग
 के खिलाफ सख्त दंड भी हो रहा है। एक विद्यार्थी
 के स्तर पर भी हमको इसके खिलाफ बहुत ^{कड़ा} ~~कठोर~~ पंजी है।
 इसका उपयोग करने वालों का जानकारी अपनी स्कूल की
 अध्यापक जीव अध्यापक या पोलिस स्टेशन में देना चाहिए।
 क्योंकि ~~क~~ कभी इससे एक परिवार को बचाने पड़ा है।
 मानव का मनोवृत्ति का निर्माण शिक्षा प्रणाली होती है।
 तो इस दुःशास्त्रता के नतीजा संबंध में दोषपूर्ण शिक्षा
 प्रणाली होती। इस ~~में~~ इसलिए इस व्यक्ति को बुरी आदत
 स्कूल से सुलझाने पड़ता है। पर एक प्रश्न है ~~क्योंकि~~ कि
 इस जशीली दवाओं का प्रयोग एक सामाजिक मुद्दा है।
 इसको किसी कानून और दण्ड से सुलझाना नहीं सकती
 हैं। इसके सुलझाने के लिए हर शक्य कमर कमकर
 निकलना पड़ना चाहिए। इस जशीली दवाओं का तस्करी
 एक लाभदायक धंधा हो चुकी है। इसको सबसे ~~से~~
 पहले सुलझाना चाहिए। इसको सुलझाने के लिए हमको
 सबको एकसाथ होकर इसको खिलाफ रतैया करना चाहिए।